谈小学英语中的朗读教学如何开展

张智娟

(河南省通许县实验小学,河南 通许 475400)

摘 要 小学英语作为一门语言类的学科 教师要特别注重让学生多阅读多朗读 培养学生的语感 增强学生在英语学习过程中综合能力的提升 在朗读教育教学中,让学生准确地掌握语音语调,扎实的提高学生英语学习的基本功。要让小学生在规律性的语言训练过程中,逐渐培养英语学习的自信,增强学生的学习热情,养成良好的学习习惯。

关键词:小学英语:朗读教学:英语教学中图分类号:1662 文献标识码:A 文章编号:1673-9132(2019)13-0066-01 DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.13.055

朗读在英语教学中起着至关重要的作用,而现阶段教学中的朗读训练已经不能很好地满足学生英语综合水平全面提高的要求。那么该如何更好地进行朗读教学呢?结合教学实践,笔者觉得应该做到以下几个方面。

一、在组织学生朗读之前要有充分的准备

朗读的活动可以伴随着英语教学的整个过程,所以,教师 要善于在朗读的过程中与学生进行充分的交流,在明确目标 方向的基础之上,组织学生进行朗读学习。随着小学生年级的 增长,他们对于单词的掌握量也会随之增加,对于语法内容也 有了更多的感知,而通过朗读,可以进一步的促进学生对于基 础英语知识的掌握程度、有效地促进学生在学习过程中的知 识丰富感。所以,教师在组织学生朗读的过程中要提前做好准 备,根据学生水平的不同,给他们准备朗读的具体内容。一般 来说可以根据教材的进度来进行。以 The first day at school 这 一课为例、首先我要求学生尽可能地读准每一个单词、大声 读,读整齐。而在实际操练过程中虽然本课文紧紧围绕"there be"句型展开,但这样的目标还是一两遍无法达到。可见,朗读 是一项反复的运动,教师一方面应引导学生重复练习,另一方 面应切合学生循序渐进地制定目标,并在每一个目标达成之 后给予必要的鼓励或奖励。因此,在之后的朗读训练中,教师 可以进一步的明确朗读训练过程中的具体要求。例如,从一开 始的不假读,不拖音明显等。让学生的每次朗读训练都能在有 针对性的目标的引导之下进行,特别关注到朗读过程中某一 次朗读目标是否能够顺利完成,从而从这些细节方面逐渐的 提高学生的英语综合素质,提高他们的发音准确性,提高他们 在英语学习中的发音准确度。

二、教师要充分考虑学生的情况,帮助学生扫清在朗读过程中的一些障碍

首先,对于小学生来说,每学习一篇新的课文,他们都会需要通过朗读背诵等形式熟练的对内容进行掌握,而教师要提前注意到学生在朗读过程中可能遇到的问题,例如词汇、连读等内容,提前对学生进行有针对性的训练和技术方面的指导,可以提高他们在朗读训练过程中的成效感。

其次,指导学生怎样听录音。有的学生声音非常响亮但是不注意读音的重读弱读,还有的按自己的想法读,没有模仿录音,这样的跟读达不到听录音的效果。学生自己朗读时固然达

不到语言的流畅与优美。因此,教师在听音过程中应从小处、细处入手,培养学生的倾听,跟读能力。在此基础上,进行独立朗读。

所以,通过教师技术上的指导和让学生认真地听英语录音,可以让他们更能准确地分辨语音上的不同,掌握发音规律。在扫清朗读障碍的前提之下学生可以反复多次的朗读,并且教师可以丰富学生朗读的形式,进一步增强学生在朗读过程中的积极性,在朗读中获得能力的逐步提升。

三、教师要善于组织形式多样的朗读训练活动 调动学生的积极性

小学英语的学习过程中,教师在朗读训练方面要避免只是简单地采用单一的方式来进行,要采取多种有效的、多元的方式来进行。小学生活泼好动,愿意表演,所以教师在组织的过程中,就要特别注重学生的参与性。例如,通过角色扮演的形式,让大家分担不同的角色,在这样的情况下进行朗读,学生会有更好的表现,因为他们提前会认真的准备。以防自己给小组拖后腿,他们在积极准备的过程中对于自己所要扮演的角色经常有更多的体会,对于所说的句子也有了更熟练的表达,可以极大的提升他们的积极性。而教师引入竞赛和合作的机制本身对于学生人格的健全发展也是有更好的促进作用的,这与素质教育的理念不谋而合,所以,教师在朗读训练的过程中要极大的提高学生的参与主动性,让学生的主体意识充分发挥出来。

四、让学生在朗读训练的过程中倾注自己的真情实感

朗读训练要让学生在熟悉基本的词汇语法的基础上,准确的朗读并且能够揣摩到语言文字中所暗含的情感内容。教学大纲也指出:"学好语音是学好英语的基础,语音训练在很大程度上是一种习惯的养成过程,从一开始就要严格要求,坚持训练,使学生养成良好的习惯。重视朗读训练和朗读技巧的指导是学好英语的基础。发音标准、朗读流畅是运用英语进行交流的基础。"教师要让学生体会到朗读过程中的每一个细节,在细节的准确表达过程中揣摩其中的思想情感内涵,并且全身心的投入,准确的进行朗读方面的表达和阐释。

总之,在学习小学英语这样一门语言学科的时候,教师要积极运用朗读的方式来对学生进行基础训练,让学生通过朗读准确掌握英语的发音以及连读方面的一些规律,提高他们的语感,增强学生在英语学习中的兴趣和积极性。

参考文献:

[1]谢奕新.小学英语朗读教学的研究及策略[D].华中师范大学,2012. [2]梁蒙蒙.小学英语教学中应用朗读方法的实践研究[J].情感读本,2015(17).

[责任编辑 胡雅君]

作者简介:张智娟(1973.3—),女,汉族,河南通许人,中小学一级,研究方向:小学英语教学。